



群众生活更幸福

高质量发展跑出加速度



肥东县和睦湖及周边风光 黄永东/摄



十八联圩蓄洪区巢湖大堤罗家疃段 黄洋洋/摄



长临河科创小镇 黄洋洋/摄

偏远小山村变身网红打卡点

沿着一条蜿蜒水泥路村道,便进入了肥东县长临河镇白马社区山口凌村。

村庄依山而建,映入眼帘的满是绿色,环境宜人。在村庄入口处两侧都是田地,一侧是十多亩的花海,一侧是种有各类蔬菜的菜园,“绚丽的浪漫”与“朴实的生活”在此相遇相融。不经意间,像是闯进了诗人笔下描绘的悠然“田园生活”。

习近平总书记指出,“洪水退后,要防止蓄洪区内出现水退人进的现象。我们要实现人与自然和谐相处,就不能同自然争夺发展空间。”

长临河镇立足生态优势,将优美的自然环境和文化旅游相结合,以项目为突破,做好“无中生有”的挖掘文章、“有中更美”的塑造文章、“美中铸魂”的特色文章,深耕生态旅游,厚植文化游,将巢湖北岸打造成为最好名片上的最美风景线。

“习近平总书记的殷殷嘱托,让我们村镇干部群众精神上倍感振奋。一年来我们牢记总书记的嘱托,撸起袖子奋力开拓社区发展新局面。白马社区以乡村旅游为主线,以民宿、产业为引擎,着力打造乡村振兴产业。目前山口凌自然村民宿项目于2021年元月1日正式开业,周边游客络绎不绝,也是网红打卡点之一。”8月16日,肥东县长临河镇白马

社区党委书记宣典胜告诉记者。

2020年,在省级美丽乡村建设的基础上,合肥市乡村振兴投资有限责任公司启动了山口凌乡村振兴项目,利用村庄内闲置的小学场所,以及部分村民的房屋,打造精品民宿小院和乡村综合体,致力发展乡村旅游和民宿产业,拓宽农民增收渠道。

“乡村旅游给我们社区带来了劳动就业,促进了社区的环境提升。”宣典胜说。

长临河镇政协联络组组长龚志斌告诉记者,一年来,长临河镇结合文旅小镇,不断改进农村人居环境,持续推动乡村振兴。

肥东县以长古旅游公路为轴线,选择蓝山湾、六家畝文旅小镇、浮槎山风景区、长临老街等高质量文旅项目进行路线布设,将沿线资源串珠成链、串点成线。目前,全县在建、拟建文旅项目总投资额超过20亿元,重点打造“住民宿到肥东”旅游品牌,盘活利用巢湖岸边闲置农房用于发展民宿,建成42.2公里乡村旅游绿道,在巢湖东岸形成以四顶山居、畝塘·拾吾舍民宿为代表拥有26家特色民宿的“环巢湖民宿集聚区”民宿集群。2021年5月,长临河镇被安徽省促进旅游业改革发展领导小组命名为“安徽省首批特色旅游名镇”。



退捕渔民再就业车间

科技“蝶变”高质量发展跑出加速度

习近平总书记在调研安徽创新馆时指出,“安徽要实现弯道超车、跨越发展,在‘十四五’时期全国省区市排位中继续往前赶,关键靠创新。要继续夯实创新的基础,锲而不舍、久久为功。”在扎实推进长三角一体化发展座谈会上指出,“长三角区域勇当我国科技和产业创新的开路先锋。”

科技创新是实现跨越式发展的“金钥匙”,位于白马山下的长临河科创小镇是省市构建环巢湖科创走廊的缩影,见证了长临河镇在科创示范上从无到有的“蝶变之旅”。2021年7月,随着长临河镇科创小镇管委会顺利挂牌,再次跑出加速度。

2020年12月底,总投资3.5亿元、占地90.7亩的长临河科创小镇启动区投入使用。正在谋划建设的科创小镇一期项目,占地417亩,投资约8亿元,建设15万m²战新产业园区。

园区以生物医药、新材料、新能源等战新产业研发为发展方向,中科大光栅项目、海森生物医药、海外人才离岸基地、肥东科创孵化平台顺利签约落户。目前,园区新建35kV变电站,总投资约6300万元,已完成70%左右。投资4000万元,拟新建长临河卫生院,占地30亩,设置床位120张。

如今的长临河,田园更美、生态更优、群众生活更幸福,正在沿着文旅产业和科创产业之路,向高质量发展迈进。



六家畝塘·拾吾舍民宿